



新品種花卉（九）重瓣使君子

在植物學上屬於使君子科(Combretaceae)的使君子(*Quisqualis indica L.*)，是大家熟知的蔓性藤本花木和藥用植物。

據文獻上記載，原產於中國大陸華南、華西和東南亞的使君子，是在距今一千多年前的北宋年間，由住在四川潘州(今松潘一帶)，經常上山採藥的郭使君先生首先發現的，起先他只注意到使君子的花，在每年夏秋季綻放時，總是初開時呈白色，然後由粉紅變紅，最後又變成紫紅色，且因同一花序裡的花，陸續開放，所以使整體看起來，又白又紅又紫的，正是「竹籬茅舍趁溪斜，白白紅紅牆外花」的景象，甚為奪目壯觀。

沒想到，後來卻因偶然發現，它的五稜形果實入鍋炙炒後，是一味很理想的驅蛔蟲藥，治癒很多病兒，不僅郭使君因此被譽為「兒科名醫」，同時鄉鄰還把俗名「留求子」的這個驅蛔名藥，改稱「使君子」。使君子在中國大陸的主要產地，是兩廣及四川，多生長於平原灌木叢或路旁。成熟的使君子果實氣微香，滋味甘美香甜，炒熟單獨服食，易為兒童接受，所以，李時珍稱讚使君子為「小兒諸病要藥」。近代藥學發達，據中醫師說：時下遇有蛔蟲為害，已少用使君子，而多由西藥代替矣！

通常我們看到使君子的花，除了注意花色多變以外，對其細長萼筒，常常彎垂，先端有五枚花瓣的獨特花形，大概也會留下深刻印象，這是一般民間栽培和市面常見的單瓣品種。今(88)年夏天，前往彰化田尾「成和季農園」參觀，「重瓣使君子」是該園在六、七年前自行選育出來的。

使君子類花木，可用播種、扦插、分株和分根等方法繁殖。但是，重瓣使君子因為不結子，所以，只能用扦插、分株和壓條法繁殖。扦插，可枝插，也可根插。分株，於冬末春初挖取根部萌發的小苗進行定植。壓條，則在二、三月間，選擇健壯的一、二年生枝條彎於地面，每隔30公分左右進行波狀壓條，或者隨時選取粗壯枝條，環狀剝皮後進行空中壓條(高壓)，待生根後截取定植。

定植成活後，要搭棚架讓其攀援。每年中耕除草和施肥2次。在有霜凍的地區栽培，冬季要用稻草覆蓋或包裹，以保護過冬。



■重瓣使君子的花，在同一個花序裡也會出現白、粉紅、紅和紫紅等多種顏色，很熱鬧。

初春將稻草除去，適當修剪密枝和枯枝。據成和季農園的李老闆說：重瓣使君子的成長，要比普通使君子慢很多。我想，現在的家庭一般都沒有太寬敞的院子，長得慢反而可省掉一些修剪的煩惱。

原產大陸的使君子，最早在1830年間，隨移台先民由華南地區引進台灣，後來，1907年日人田代安定氏，又再由日本引入，目前各地則普遍零星栽培。據大陸出版的「中國植物志」第53卷第1分冊記載，台灣產一種「毛使君子」，它是使君子的一個變種(var. *villosa*)，和原種不同之處是：葉片卵形、兩面被絨毛。不過，查遍台灣各重要相關書籍，卻都不見有任何紀錄，不知他們的根據是什麼？

不管台灣產不產使君子，今天「重瓣使君子」，確由我們的花農自力選育出來，絕對是件令人興奮的事，這個台灣土生土長的新品種使君子，值得珍惜，並發揚光大。為了能儘早推向國際市場，筆者建議將這個新品種，視作使君子的栽培重瓣變種，名為cv. *Pleniflorus*，全名：*Quisqualis indica L. cv. Pleniflorus*，不知是否妥適，尚請學者專家指教，在此先謝謝！



■著名驅蟲藥「使君子」。